A13

鄞州首南:

聚合力 汇志愿 享幸福

2020年12月17日 星期四 专题

引领基层治理新范式

瞄准提质增效建设目标,围绕"共治共建共享" 核心理念,当下,鄞州区首南街道根据辖区实际发展 情况,持续展开探索,为居民群众积极提供更高品质 的都市生活体验。



以小微协商为路径 议好为民"关键事"

【亮点掠影】

"我们老年人,心心念念的就是能够老有所 依、老有所养。""居家养老服务中心项目很重要, 首先需要有医疗方面的保障。""养老中心的动态 区设置个运动场所吧,可以是舞蹈室类型的。" "养老中心的静态区设置个聊天场所吗?"

2020年7月,格兰春天社区开展了"请你来 协商"活动,居民们齐聚"九曲河畔议事角",你一 句我一句,热烈讨论着,并最终就社区居家养老 服务中心的改造工作达成了共识。

【日常综述】

如今,"小微协商"成为格兰春天社区常态工 作形式。

作为典型的商业型社区,格兰春天社区已走 过十一个年头,其居民结构呈现"高知识高学历 高收入、白领多青年多"特点,针对这一情况,首 南街道主动借助政协首南联委会的广阔平台,积 极运用"请你来协商"小微协商模式,有机联合多 元资源库,为格兰春天社区量身订制了一套"一 核四元素"小微协商机制,使得小微协商成为提 升社区治理水平的重要途径。

其实,"幸福春天里"的故事正是首南以小微协 商为路径,展现作为担当,议好为民"关键事"的缩影。

目前,首南街道辖区范围已经形成了浓厚的 小微协商氛围,社区活动场所的功能、社区服务 事项的投诉等等一系列百姓事,一般情况下都是 通过"有事好商量、遇事多商量"的方式解决。据 不完全统计,街道已先后解决各社区"疑难杂症" 超过200个,如南裕圆桌会议、学府小巷法官等协 商平台也如雨后春笋林立,可以说,这些都是小 微协商所带来的惊喜力量。





以志愿服务为载体 办好便民"暖心事"

【亮点掠影】

2019年12月,鲍家耷社区 的"壹元裁缝铺"团队正式成 立,主要为社区居民提供缝扣、 锁边、换拉链、改裤脚等缝补服 务。"壹元裁缝铺"的每一次缝 补服务都仅是象征性地收取一 元钱,收取的钱一部分用来补 贴裁缝铺日常运营所需的材料 和工具费,剩余的全部积攒下 来充实公益资金,用于社会解 困帮扶。

今年国庆期间,"裁缝铺"丁 素英阿姨公交往返四个多小时, 始终坚持"周二缝补",贴心地为

社区桶边督导员们缝制小袋子, 方便这些垃圾分类志愿者能够 合理放置手机、钥匙等随身物 件,这一热心事迹经媒体报道后 迅速获得广泛社会关注。

【日常综述】

如今,与"壹元裁缝铺"相 似的优质新时代志愿服务项 目,对首南街道各个社区而言, 已经不算少数。

发挥新时代文明实践所枢 纽站作用,围绕志愿共同体目 标,首南街道坚持"两步走"培 育法引领新时代志愿服务文明 风尚,首先是20000余名志愿者

以"常态+集中"形式参与各类 服务;其次是利用高教园区高 校资源和青年公益创业实验园 社会资源,做到鼓励高校师生 激活社区团队,引入专业组织 规范民间草根,以"学区+园区" 培育各类志愿服务项目发展。

首南街道鲍家查社区"壹元裁缝铺"。 通讯员供图

目前,来自首南的不少优 质志愿服务项目已陆续崭露头 角,以注册在首南的公益性养 老组织鄞州区银巢养老服务中 心为例,经过短短四年培育,该 团队走出校区、依托园区、扎根 社区,已然在全国养老服务领 域取得较好品牌效应。

以共享空间为平台 做好惠民"实心事"

【亮点掠影】

已有16年历史的陈婆渡 小区因设施陈旧和居民意识不 强,导致小区宜居品质逐渐下 滑,社区环境成了居民烦心事。

自去年年中以来,陈婆渡 社区探索建立"共享花园"机 制,积极落实"社区牵头-物业 合力-居民自理"三方联动创新 路径,以微美容形式将脏乱差 地带创意改造为"共享花园"。

目前,陈婆渡小区内部已 形成8个初具规模的"共享花 园",面积超过1200平方米,真 正实现了居民们出门见景的深 切期盼。"共享花园"模式正式落 地后,社区又主动招募"居民花 匠",通过探索运行"花园承包责 任制"实现绿色家园共建共享。

【日常综述】

以"共享花园"为样板,首南结 合创意点亮城市角落行动,以文明 共建为内核、以协同共治为目标, 推出"共享空间"品牌。并不拘泥 于一味的大刀阔斧,街道转而采用 更加人性化的举措,以微改造微革 新的创新形式打造出更多的集体 性、共享性空间,从而真正实现居 民"居闹市享生活之美,出家门乐 风景之怡",并且不断提升居民幸 福指数和城市文明水平。

经过几个月的初步打造, 各社区结合各自特性"各显神 通",不同的"共享空间"已经汇 成独特风景。

譬如,文华社区着力打造

独一无二的"共享四时艺术 馆",利用楼道公共空间,特地 开辟超过300平方米的文化艺 术场地,通过展出泛艺术类的 展陈助推社区居民们能够与艺 术亲密接触,真正实现"美的课 堂走进社区"。

11月20日,首南街道与浙 大宁波理工学院达成战略合作, 通过校地合作渠道,双方将携手 共建"共享空间"的2.0版本。其 中,九曲社区和学府社区作为此 次"共享空间"的试点社区,目前 已经迎来了浙大宁波理工学院 师生设计团队的正式入驻,将接 受创意指导、技术咨询等一系列 专业服务,未来可期。

记者 谢昭艳 通讯员 张程豪

您的个人金融信息怎么保护?

凝聚你我力量,让金融消费更安 心。随着金融业虚拟化和网络化的发 展,数据信息时代潜藏了很多个人金融 信息安全问题,您在享受网络生活带来 便捷的同时,已有意或无意地泄露了您 的个人信息。增强安全防范意识,保护 好个人金融信息,才能有效防范各类诈 骗,那么,您的个人金融信息该怎么保 护? 今天,让我们一起来了解一下个人 金融信息保护的小妙招。

中信银行宁波分行相关人士支招 说,免密支付要慎开,资金交易更安 全。对于一些手机银行APP、信用卡、 借记卡、NFC支付等具有小额免密功能 的应用场景,建议慎开这些功能,避免 资金被不法分子利用高科技盗取。甚 至对于手机上的指纹支付设置同样也 需要慎重。

其次,安全软件须下载,官方渠道 可信赖。无论是手机还是电脑,安全软 件或者杀毒软件一定要安装,如果需要 安装其他应用 APP, 可以在官方渠道或 者官方指定渠道(比如手机应用商城) 进行下载,切记不要下载山寨软件,尊 重版权也是对自己信息安全的保护。

此外,不明链接别乱点,谨慎意识 来防范。千万别因为好奇点开,哪怕用 微信登录、授权、绑定手机号、关注账号

等都会泄露个人信息。如:性格测试、 投票获奖、集赞换奖品、拼单、帮忙砍 价、转发免费送之类的链接。

还要注意的是,自动登录要慎用, 不同密码换着用。不要把手机、电脑中 的QQ、微信、微博、邮箱等设置为"自动 登录",密码要定期更换。

中信银行宁波分行一直以来也在 认真落实当地监管要求,积极借鉴同业 经验,持续完善个人金融信息保护体 系,在管理理念、制度规范、技术应用等 方面努力探索个人金融信息保护新举

宁波银保监局特别提示:现在不法



分子获取个人金融信息的途径很多,很 多人喜欢在朋友圈晒图,交通票据不要 晒,信息泄露有风险。机票、车票、证照 中的二维码或者条形码都包含着个人 信息,甚至还有身份证号,极有可能被 人利用高科技窃取后非法利用。所以, 保护好自己的个人金融信息,人人有 记者 徐文燕 .

通讯员 汪怡婕 郑波 何爽